

去年全省检察机关 办理各类知识产权案件549件

本报讯(记者 谢斌)在全国知识产权宣传周之际,4月22日省检察院召开“深化知识产权检察服务保障新质生产力发展”专场新闻发布会,介绍全省检察机关强化知识产权检察保护情况。

省检察院副检察长、新闻发言人张克祯通报2024年以来全省知识产权检察工作。2024年,全省检察机关充分发挥知识产权检察职能,办理各类知识产权案件549件,同比上升12%,为服务保障发展新质生产力、助推西部示范知识产权强省建设作出检察贡献。

2024年,全省检察机关深入推进知识产权刑事、民事、行政、公益

诉讼检察综合履职,办理知识产权刑事检察案件291件556人,同比分别上升8.8%、13.1%。依法调查核实,办理知识产权民事、行政检察案件29件。办理知识产权公益诉讼案件162件,同比上升31.7%。组织开展中医药“老字号”知识产权专项监督,摸排线索34条,办理不正当竞争案件22件。落实“一案四查”机制,办理知识产权检察综合履职案件44件。

省检察院制定17项具体措施,组织开展全省知识产权检察“护企业、助创新、促发展”活动,为900家企业提供各类知识产权法律服务,办理相关案件170件,

依法服务保障各类经营主体创新创业。实体化运行省检察院秦创原知识产权检察保护中心,推动10个市级院在当地设立秦创原知识产权检察保护中心、75个基层院设立工作站,优化完善保护体系。在杨凌示范区建立高新农业知识产权检察保护中心,强化地理标志产品知识产权保护,受理审查起诉侵犯地理标志商标犯罪案件14件,办理相关公益诉讼案件60件。强化文化领域知识产权综合司法保护,依法惩治计算机软件、数字版权等新技术新业态领域侵犯著作权犯罪,办理相关案件10件。

此外,省检察院制定下发《关于充分发挥知识产权检察职能助力建设西部示范知识产权强省的实施方案》《关于知识产权综合履职办案范围的规定》,持续推进知识产权检察职能、机构、规则、机制、队伍专门化建设,提升知识产权检察保护效能。与省公安厅、省市场监管局等七部门会签《知识产权行政执法与刑事司法衔接工作机制》,与省法院、省知识产权局会签《数据知识产权协同保护合作备忘录》,推动构建知识产权大保护格局,在全社会营造保护知识产权、崇尚创新创造的良好氛围。

陕西省重点产业 专利导航成果发布 知识产权特派员工作启动

本报讯(记者 朱娜娜)4月22日,陕西省重点产业专利导航成果发布会暨知识产权特派员工作启动仪式在西安举行。活动由陕西省知识产权局主办,陕西省知识产权保护中心承办。

本次活动是省知识产权局认真践行全省深化“三个年”活动和聚力“打好八场硬仗”总要求,强化知识产权高质量供给,用好专利导航成果,加速重点产业链技术创新,服务全省科技创新和产业创新融合发展的一项重要举措和成果展示。

发布会活动以“专利导航赋能科技创新和产业创新融合发展”为主题,聚焦陕西省航天、机器人、现代化工、节能环保等四个重点产业链,对产业类《专利导航报告》成果进行全面推介,重点围绕产业的关键核心技术深度分析,全景揭示了产业的发展现状、最新技术发展趋势以及陕西省在四个产业链的发展定位,分别从顶层设计、产业结构、行业竞争、协同创新、专利培育等多角度剖析,对产业发展规划和企业研发方向提供了可靠的数据分析依据,对推动创新主体培育、科技成果转化、人才培育与引进工作具有重要意义。发布会上还举行了知识产权特派员工作启动仪式,公布了首批知识产权特派员入驻重点创新主体名单,陕西省知识产权保护中心与4家代表单位现场签约。

《陕西省知识产权检察工作 (2022—2024)》白皮书发布

本报讯(记者 谢斌)4月22日,陕西省检察院首次公开发布《陕西省知识产权检察工作(2022—2024)》白皮书。白皮书全面梳理了过去三年陕西检察机关办理的知识产权案件,总结了陕西省检察院设立知识产权检

察部三年来,推进职能、机构、规则、机制、队伍专门化建设,提升知识产权检察综合履职的做法和成效。

数据显示,2022年至2024年,全省检察机关办理侵犯知识产权犯罪案件721件1439人,办理民事、行

政检察监督案件148件,立案办理公益诉讼案件305件,呈现出知识产权刑事检察持续巩固,民事、行政检察显著提升,公益诉讼检察不断拓展,“四大检察”综合履职深入开展等特征。

据介绍,近年来,陕西检察机关

充分发挥知识产权检察职能,在优化提升法治化营商环境、护航秦创原创新驱动发展、服务保障高质量发展等方面做了大量工作。通过与相关部门会签文件、共建机制等方式,加强协作配合,推动构建知识产权协同保护格局。

链上突破 乡村蝶变 文旅焕新

——陕西日报社“高质量发展渭南行”全媒体行动调研采访活动见闻

4月16日至18日,陕西日报社“高质量发展渭南行”全媒体行动调研采访团走进合阳、白水、渭南经开区等地,探访渭南市重点产业链、乡村特色产业、文旅融合等领域发展新亮点。

夯实重点产业“硬支撑” 激发新动能

走进位于白水县的陕西白扬绿能电力科技有限公司年产6GW高效光伏电池项目,综合楼的主体已经建设完成,工人们正在进一步完善内部主钢结构。“项目从2024年5月开工,一直快速推进。目前,厂房钢结构主体已经完成,正在进行地坪施工、外立面设计和供水管道铺设等工作。项目建成投产后,不仅能填补渭南在光伏电池制造领域的空白,还能带动整个产业链集聚发展。”该项目负责人林江伟介绍。

位于渭南经开区新材料产业集聚区的陕西蒲城海泰新材料产业有限责任公司、陕西蒲城万德科技有限公司是两家精细化工新材料领域的企业,其生产的液晶显示材料、医药中间体、热敏显色剂等产品远销日本、德国等国际市场。

围绕产业链上下游关键环节,渭南经开区持续推进建链补链延链强链,不断夯实重点产业“硬支撑”,形成了电子化学品、光电显示、生物医药、新型吸附材料、配套环保等产业集群。同时,通过包联干部制度为企业发展精准滴灌、解局破难,提升营商



添缘现代农业园区的工人正在给葡萄藤抹芽。



位于合阳县洽川镇的处女泉景区。

环境“软实力”。

“无论是各种审批手续办理,还是生产经营中遇到问题,都有包联干部全程提供保姆式服务。企业办事只需进一扇门、对一个人。”陕西蒲城海泰新材料产业有限责任公司经理李超平说。

“千万工程”示范村建设 推进乡村振兴

走进位于合阳县的添缘现代农业园区,大棚内葡萄藤架井然有序地排列着,随着气温的回升,葡萄藤蔓开始全面发芽,园区的工人正在掐叶片下多余的弱芽、小芽。

“抹芽是葡萄春季田间管理的重要一项,不然新梢过密,树体的营养分散,通风透光不好,会影响

葡萄的产量和品质。”添缘现代农业有限责任公司总经理常磊介绍,园区与西北农林科技大学等科研院所合作,通过品种改良让葡萄的品相好、甜度高,自身“免疫力”更强,不容易遭受病虫害,实现优质果率提升40%。

如果说特色产业是乡村物质文明发展的动力,那么乡风民俗则是乡村精神文明的体现。在合阳县新池镇牛庄村,道德评议会是这里的一项重要活动。村里乡贤、党员、村干部、村民代表齐聚一堂,各抒己见,畅谈身边优秀榜样和好人好事,通过道德评议会带动和引领村民争相学习好人,积极向上向好。

与此同时,牛庄村还将道德评

议会与“积分制”相结合,通过“积分激励+物质鼓励”的模式,不断增强农民群众参与感、幸福感,形成崇德向善、和谐向上的民风。

“文旅+”“+文旅” 多元业态发展显活力

2024年,渭南市通过“文旅+”“+文旅”多元融合激发消费潜能,全市共接待游客9206万人次,同比增长10.12%。

“关关雎鸠,在河之洲。窈窕淑女,君子好逑。”这两句出自《诗经》的诗句,描述的故事便发生在合阳县洽川镇。

近年来,洽川旅游文化季通过非遗展演、荷塘观光、浪漫七夕等系列活

动,让游客深度体验洽川的四

季风情,实现从“景点旅游”向“全域旅游”跨越,构建起“全域、全季、全业”文旅新格局。

位于白水县的仓颉庙,庙内46棵千年古柏环绕相伴,其中最年长的“仓颉手植柏”是全国5株5000岁以上的古树之一。通过与文化旅游企业的合作运营,仓颉庙通过非遗展演、汉字主题文化活动等,让游客获得多重体验。

“下一步,我们将依托‘汉字起源’核心IP,打造汉字博物馆体验区、光影剧场、AR互动体验专区等,让游客在沉浸式体验中解码文字密码,实现文化传承。”陕西华清文化创意有限公司白水仓颉庙分公司总经理王尚尚说。

文/图 本报记者 文晨